

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Мозгового Владимира Ивановича
на тему: «Социально-правовой статус имени собственного»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальностям 10.02.01 (русский язык) и 10.02.19 (теория языка).

Специфика современного этапа развития отечественной лингвистики позволяет не только обновить подходы к изучению традиционных объектов анализа и благодаря этому пересмотреть некоторые концептуальные схемы, но и выдвинуть в качестве новых объектов анализа феномены синкретического свойства, находящиеся на пересечении различных областей знания (языкознания, психологии, социологии, философии, культурологии, юриспруденции и др.), – концепт, дискурс, языковая личность, языковое сознание человека и др. В этой связи обращение к онимосфере в качестве объекта исследования в двух аспектах – языковом и правовом – представляется чрезвычайно актуальным и своевременным, т. к. справедливо замечает В.И. Мозговой, что «взгляд на классическую ономастику как на однородную лингвистическую дисциплину, оперирующую исключительно методами языкознания с использованием данных истории или географии, при более глубоком её осмыслении в речевом и художественном пространствах вскрывает проблему межкультурной коммуникации и правовой некомпетентности номинаторов, владельцев и интерпретаторов собственных имён...» (с.4).

Содержание автореферата докторской диссертации свидетельствует о четком, скрупулезном и комплексном исследовании социально-правовой природы собственных имён и формировании теоретических основ их функционирования в официальной письменной речи, о стремлении облечь собственные научные изыскания в стройную языковедческую систему.

Несомненна теоретическая значимость вынесенных автором на защиту положений. Нельзя не согласиться с мыслью автора, что «современный кризис в онимотворчестве, возникший в результате идеологизации онимного пространства, требует разработки нового направления ономастики, связанного с правовым осмыслением действительности» (с. 8), которая подтверждается всем ходом анализа онимосферы в рамках диссертационного исследования.

Существенной и представляющей большой научный интерес, на наш взгляд, является 5 глава работы «Теория и практика функционирования собственных имен в правовом поле», в которой автор на основе глубокого анализа практики процесса номинации раскрывает двойственную природу собственного имени (языковую и правовую) и представляет механизм легитимации права на первичное или исторически сложившееся собственное имя, учитывающий рекомендации специалистов в области ономастики, истории, культурологии, политологии и права, неприемлемость переименований, опирающихся исключительно на политическую конъюнктуру, что является негативной практикой на постсоветском пространстве. В этой связи вполне обоснованным представляется предложенная автором методика работы с собственными именами, которая, по мнению В.И. Мозгового, должна опираться на последовательный характер лингвоправовых действий. В соответствие с этим не вызывает сомнений заключительный вывод, логически вытекающий из содержания автореферата: «Авторская методика тестирования номинатемы-претендента, направленная на определение уровня соответствия наименования неписаному праву и языковым традициям, должна послужить основой для разработки инструкций и составления юридических словарей документальной передачи имён собственных» (с. 35 автореферата).

Практическое значение работы так же несомненно, как и ее теоретическая значимость, и определяется правовым контекстом ономастики, оперирующей категорией собственности. Прежде всего, результаты исследования найдут применение в административной практике, на курсах повышения квалификации госслужащих, в магистратурах государственного управления, спецкурсах на филологическом, юридическом, географическом и историческом факультетах.

Подводя итог, можно сказать, что настоящий автореферат даёт основание полагать, что диссертационное исследование «Социально-правовой статус имени собственного» отвечает всем требованиям пунктов 2.2 и 2.3 «Положения о присуждении учёных степеней», предъявляемых к докторским диссертациям (утверждено Постановлением Совета министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2/13), а его автор (Владимир Иванович Мозговой) заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальностям 10.02.01 – русский язык и 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.01 – русский язык),
доцент, заведующий кафедрой русского языка и литературы
АНО ВО «Поволжский православный институт
имени Святителя Алексия,
митрополита Московского» (г. Тольятти)


(подпись)

Марина Александровна Венгранович

31.05.2021 г.

Почтовый адрес: Самарская обл., г. Тольятти, ул. Спортивная, д.8, кв.200
Телефон: +79061280571
Адрес электронной почты: wmaphil@mail.ru

Я, Венгранович Марина Александровна, даю согласие на автоматизированную обработку персональных данных.


(подпись)

Подпись доктора филологических наук, доцента, заведующего кафедрой русского языка и литературы Поволжского православного института имени Святителя Алексия митрополита Московского М.А. Венгранович удостоверяю:

*Руководитель отдела кадрового, документационного
и правового обеспечения И.И. Золотых*

